

引用格式:卜祥记,易美宇. 恩格斯反贫困思想的逻辑理路及其现实启示[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2021,22(1):I-11.

中图分类号: A81 文献标识码: A

DOI:10.12186/2021.01.001

文章编号:2096-9864(2021)01-0001-11

恩格斯反贫困思想的逻辑理路及其现实启示

The logic way and realistic enlightenment of Engels' anti-poverty thought

卜祥记¹,易美字² BU Xiangji,YI Meiyu

- 1. 上海交通大学 马克思主义学院,上海 200240:
- 2. 上海财经大学 人文学院,上海 200433

物史观创建和《资本论》研究有重大的触动和贡献。恩格斯的反贫困思想具有清晰的历史脉络,经历了从思想突围中的初步呈现到"从另一条道路"对马克思的激活与触动,再到与马克思合作后在理论和实践层面的双向建构的历史阶段。恩格斯反贫困思想具有完整的逻辑理路与独特的理论贡献,主要表现为:从对无产阶级现实贫困的多维审视到对无产阶级贫困根源的深层透视,再到无产阶级反贫困的现实实践。超越贫困是中国现代化进程的核心议题。恩格斯反贫困思想对当代中国反贫困实践具有重要启示:在制度选择上必须坚持走中国特色社会主义道路;在内涵拓展上应不断实现人民对美好生活的向往;在形态升级上应积极促进绿色发展的生态进阶;在动能转换上应大力激发科技创新的反贫潜力。

摘要:反贫困是贯穿恩格斯一生理论探索和实践活动的主题,并对马克思的唯

[收稿日期]2020-12-20

[作者简介] 卜祥记(1963—),男,江苏省丰县人,上海交通大学教授,博士,博士生导师,全国经济哲学研究会副会长,中国马克思主义哲学史学会常务理事,中国辩证唯物主义研究会社会认识论专业委员会常务理事,主要研究方向:马克思早期哲学思想、经济哲学、生态哲学;易美字(1989—),男,重庆市云阳县人,上海财经大学博士研究生,主要研究方向:马克思早期哲学思想、经济哲学。

在全面深化对恩格斯的理论贡献及其当代 意义的研究中,从反贫困的角度切入恩格斯的 思想空间是一个较为新颖的视角。通过对恩格 斯思想行程的梳理,不仅可以发现反贫困乃是 贯穿恩格斯一生理论和实践的重要主题,而且 也可以看到恩格斯反贫困思想对马克思产生了 何等重要的思想触动和思想互动,因而反贫困 思想也成为理解恩格斯和马克思学术关系的又 一关联点。恩格斯反贫困思想具有较为清晰的 历史脉络和完整的逻辑理路,经历了从思想突 围中的初步呈现到"从另一条道路"对马克思 的激活与触动,再到与马克思合作后在理论和 实践层面的双向建构的历史阶段。历史地看, 恩格斯反贫困思想形成了从对无产阶级现实贫 用的多维审视到对无产阶级贫困根源的深层透 视,再到无产阶级反贫困的现实实践的逻辑理 路。思想的价值在不断发展的实践中实现,梳 理恩格斯反贫困思想对中国反贫困实践的深入 推进具有重大意义。

一、恩格斯反贫困思想的历史脉络

恩格斯反贫困思想具有较为清晰的历史脉络。从对贫困的直观经验到对贫困现象进行具有原则高度的哲学审视,进而确证贫困的真正根源及其历史演变,再到以消灭自发分工、消灭私有制为主题的共产主义运动,这是恩格斯反贫困思想在理论和实践层面进行双向建构的历史脉络。

1. 从革命民主主义向共产主义的思想突围:反贫困思想的初步呈现

早在少年时期,恩格斯就对巴门和埃尔伯费尔德的工人贫困现象有所了解并表示同情。虽然这仅仅是由恩格斯自发的自由天性所引起的对贫困的一种直观感受,但是也为其反贫困思想的萌发埋下了种子。1838年7—8月,恩格斯遵从父亲之命来到不来梅学习经商,并先后接触到了德国当时两大激进自由思潮——

"青年德意志"文学思潮和"青年黑格尔"哲学政治思潮。通过前者,恩格斯完成了从自发自由立场向自由民主立场的思想转变,著于1838年9月的《贝都因人》就是其介入社会政治问题的开端,而1839年发表在《德意志电讯》上的《伍珀河谷来信》则表明恩格斯完成了向革命民主主义的转向。

如果说恩格斯在《贝都因人》中从自然和 文化(社会)之对立来理解自由和奴役之对立 的尝试还是一种"拙劣的诗歌"的话,那么在 《伍珀河谷来信》中则能发现其对贫困现象有 了深层次的认识。在文中, 恩格斯把贫困现象 归于两点:一是大工业给"下层等级"带来的强 制劳动;二是宗教对人的思想的钳制。尤其是 虔诚主义的滥觞使得伍珀河谷的工人甘于忍受 工厂主的剥削、接受贫困的命运。尽管此时恩 格斯还处于从基督教虔诚主义向理性主义转 向、由自发的天性自由向革命民主主义接近的 思想行程中,但是与青年马克思早期的反对封 建专制的革命民主主义不同,恩格斯看到的恰 恰是由资本主义工业发展带来的社会问题[1]。 这表明恩格斯关键性地抓住了资本主义的现实 症候,超越了传统的批判视域和反贫困思想。 基于此,柏林时期的恩格斯先后与宗教和"自 由人"决裂,逐渐确立起唯物主义原则和共产 主义立场,进而在赫斯的影响下,迅速成为共产 主义者[2]。

恩格斯唯物主义原则和共产主义立场的确立使反贫困思想成为与马克思的学术关联点成为可能,也意味着恩格斯反贫困思想必然要深入到历史本质的维度中去强化自身的科学性与现实性,而这一重大推进是在与马克思胜利"会师"之后,由他们二人共同实现的。

2. 从"另一条道路"触动马克思:作为学术 关联点的反贫困思想

马克思在《莱茵报》时期所经历的"物质利

益的困惑"和对共产主义的讨论这两大事件实 际上体现了其在贫困问题上的困惑:一是《林 木盗窃法》的通过使马克思对黑格尔理性国家 产生怀疑,是国家决定市民社会还是市民社会 决定国家? 二是如果共产主义不是"教条主义 的观念",那么共产主义的真正本质是什么? 换言之,为什么作为协调市民社会利益冲突的 理性国家在现实中仍然存在着大量的贫困现 象? 共产主义能否摆脱"教条主义的观念"的 桎梏进而成为消灭贫困的现实路径? 通过克罗 茨纳赫时期的理论探索,马克思得出三点结论 和遗留三个问题:其一,市民社会决定国家,但 是这一结论需要论证。其二,黑格尔于《法哲 学原理》中提出的"国家决定市民社会"这一错 误观点,在根本意义上乃是黑格尔一般哲学 (逻辑学)的错误,有必要进一步批判黑格尔的 逻辑学。其三,黑格尔的理性国家无法消除市 民社会的贫困,而只有共产主义才是可能的,虽 然从《黑格尔法哲学批判导言》《论犹太人问 题》中可以发现马克思已经放弃了对抽象自由 和平等的追求而成为共产主义者,但是他认为 仍需对共产主义本质进行深入探究。由此可 见,马克思已清晰地认识到政治斗争、阶级斗争 与经济利益的密切联系,要解决这里遗留下来 的三个问题就必须利用政治经济学对市民社会 加以解剖,而此时的马克思在经济学学科知识 储备和研究方法上显然是非常缺乏的。

当马克思在贫困问题上感到困惑时,在曼彻斯特的恩格斯已经敏锐地注意到"迄今为止在历史著作中根本不起作用或者只起极小作用的经济事实,至少在现代世界中是一个决定性的历史力量;这些经济事实形成了产生现代阶

级对立的基础;这些阶级对立,在它们因大工业而得到充分发展的国家里,因而特别是在英国,又是政党形成的基础,党派斗争的基础,因而也是全部政治史的基础"^[3]。在此基础上,恩格斯反贫困思想的逻辑理路逐渐呈现——从英国无产阶级贫困的"经济事实"出发,使用实证方法和政治经济学批判方法来寻找导致无产阶级贫困的根本原因,再到对作为反贫困路径的社会革命(共产主义运动)的探索。恩格斯反贫困思想恰逢其时地进入到马克思的视野中*,为解决马克思的困惑和激活马克思的灵感提供了至关重要的提示。

《1844 年经济学哲学手稿》(以下简称 《1844年手稿》)是被激活后的马克思对遗留下 来的三个问题的初步解答,也是马克思无产阶 级贫困化理论的初步表达。马克思在文中毫不 讳言自己得自恩格斯的启示:"我的结论是通 过完全经验的、以对国民经济学进行认真的批 判研究为基础的分析得出的……德国人为了这 门科学而撰写的内容丰富而有独创性的著作, 除去魏特林的著作,就要算《二十一印张》文集 中赫斯的几篇论文和《德法年鉴》上恩格斯的 《国民经济学批判大纲》。"[4]111-112 这种"完全 经验的"批判研究方法显然受到了恩格斯的直 接启发。另外,恩格斯在《国民经济学批判大 纲》和《十八世纪》中将无产阶级贫困的根源导 向对"私有制存在合理性"的批判,是恩格斯反 贫困思想中最为关键性的环节,马克思在《1844 年手稿》中直接性地延续和推进了恩格斯这一 批判性工作,其在"异化劳动和私有财产"部分 推导出异化劳动导致私有财产这一颠覆性论

^{*} 曼彻斯特时期,恩格斯反贫困思想主要集中体现于 1843—1844 年两年中撰写的三篇文章:1. 著于 1843 年 9 月底或 10 月初至 1844 年 1 月并发表在马克思担任主编的《德法年鉴》上的《国民经济学批判大纲》;2. 著于 1844 年 1 月初至 2 月初并发表在马克思承担编辑工作的《前进报》上的《十八世纪》;3. 著于 1844 年 9 月至 1845 年 3 月并以德文出版的《英国工人阶级状况》。在被马克思誉为"批判经济学范畴的天才大纲"的《国民经济学批判大纲》发表后,恩格斯就和马克思开始"不断通信交换意见",所以马克思对恩格斯即将写作的《英国工人阶级状况》的思路和意图也应该有所了解。

断。在"私有财产和共产主义"部分进一步阐释了共产主义的本质,即私有财产的积极扬弃。在"对黑格尔的辩证法和整个哲学的批判"部分把劳动从认识论领域拉回到本体论领域,并把劳动界定为感性对象性活动,进而把黑格尔的精神劳动辩证法改造为现实人的劳动辩证法。梅林的说法也提供了佐证:"恩格斯的《政治经济学批判大纲》一文对马克思的启发很大,帮助他克服了对资产阶级社会、无产阶级和共产主义的还有些抽象的理解,使他认识到必须从资本主义制度本身的矛盾性来批判这一制度。"[5] 恩格斯反贫困思想对马克思产生的思想触动程度之深可见一斑。

概而言之,反贫困思想是恩格斯和马克思的重要学术关联点。恩格斯从"另外一条道路"达致的反贫困思想为困惑中的马克思提供了学科视野、研究方法和关键性提示,直接性开启了他和马克思之后的反贫困思想的理论路向:树立全新的哲学立场(无产阶级的哲学立场)是反贫困的基础工作,在此基础上对政治经济学理论前提的澄清和重构(构建无产阶级的政治经济学)是反贫困的关键环节,现实的共产主义运动(无产阶级推翻资产阶级统治的社会革命)是反贫困的根本途径,而实现共产主义和人类解放则是反贫困的终极目标。

3. 理论与实践:反贫困思想的双向建构

在理论建构方面,马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中延续了在《1844年手稿》中所开启的实践唯物主义境域,实现了实践哲学的范式革命。然后恩格斯与其一道,在作为实践哲学具象化的《德意志意识形态》中,在澄清历史前提的同时完成了唯物史观草创,即无产阶级立场的哲学范式的伟大创制。另外,在《家庭、私有制和国家的起源》中,恩格斯继续从自发分工出发将私有制的起源追溯至史前时期,弥补了历史唯物主义在史前时期的解释空场。恩格

斯反贫困思想最终深入到历史的本质维度中去,具备了真正意义上的科学性、现实性和革命性。随后,恩格斯与马克思将理论任务放在了构建无产阶级政治经济学上。作为这一任务的重大成果,《资本论》是马克思恩格斯反贫困思想的科学表达,它以唯物史观视角澄清了贫困的现代性起源,确认它根源于资本的生产积累制度,并塑造出诸如工人贫困、生态贫困、精神贫困与全球贫困等四大贫困问题^[6]。

在实践建构方面,主要表现为:其一,深入到无产阶级中去,全面研究无产阶级贫困问题。其二,积极投身于各国工人运动并参加多次革命起义,如埃尔伯费尔德的反政府起义、巴登和普法尔茨农民起义。不仅如此,恩格斯还投入了大量精力研究军事理论,积极为革命运动提供具体的军事指导。其三,与各种错误的社会主义思潮论战,为工人运动提供科学的共产主义理论指导。其四,恩格斯为整理和出版《资本论》遗稿进行了艰苦卓绝的工作,直到生命终点。这表明恩格斯与马克思在反贫困思想上的高度一致。恩格斯借此再次表明,消除贫困、实现无产阶级自由解放是其毕生信念和全部的实践旨归。

二、恩格斯反贫困思想的逻辑理路与独特贡献

恩格斯反贫困思想具有完整的逻辑理路, 表现为从对无产阶级现实贫困的多维审视到对 无产阶级贫困根源的深层透视,再到无产阶级 反贫困的现实实践。尽管在与马克思"会师" 后,恩格斯反贫困思想以马克思为主导,但这并 未掩盖其独特的理论贡献与现实价值。

- 1. 全面贫困: 无产阶级现实贫困的多维审视
- 一般来说,人们对贫困的理解主要是指物质贫困。但是在恩格斯那里,无产阶级的贫困

绝不仅仅表现为物质贫困,而是表现为一个具有多向度、多层次的贫困结构。总体上来看,无产阶级贫困的内涵表现为全面贫困。具体来讲,无产阶级贫困的内涵表现为物质贫困、精神贫困、政治权利贫困、生态贫困。

其一,物质生活极度贫困。一是工资微薄。 出卖劳动力是无产阶级仅有的谋生方式。残酷 的竞争使得工人被迫接受仅能维持其基本生存 繁衍的微薄工资,"商品的价格平均总是和这 种商品的生产费用相等的。因此,劳动的价格 也是和劳动的生产费用相等的。而劳动的生产 费用正好是使工人能够维持他们的劳动能力并 使工人阶级不致灭绝所必需的生活资料的数 量"[4]678。二是居住环境恶劣。无产阶级大多 生活在肮脏、粗陋、狭小的贫民窟中,还有许多 人根本没有固定的居所,饥饿、犯罪、疾病、道德 的堕落充斥在穷人的聚居地。三是衣食条件极 差。绝大多数工人穿得很差,即使是完好的,也 很少能适应不同的气候。无产阶级只能吃到质 量很差的食物,激烈的竞争使得供给食物的商 贩不仅在食物中掺假,还在量上缺斤少两,"给他 们穿的衣服是坏的、破烂的或不结实的。给他们 吃的食物是劣质的、掺假的和难消化的"[4]411。 四是身体健康状况堪忧。高强度的劳动和恶劣 的生存环境威胁着无产阶级的身体健康。肺结 核、消化不良、瘰疬、佝偻症等疾病是大多数无 产阶级身上常见的慢性病,伤寒、热病、瘟疫也 随时威胁着无产阶级的生命。无产阶级所能享 受的医疗资源十分短缺且费用高昂,不仅如此, 假药、庸医还趁机大行其道。在这种情况下,无 产阶级大都快速衰老、寿命短暂。对此,恩格斯 发出诘问:"在这种情况下,这个最贫穷的阶级 怎么能够健康和长寿呢? 在这种情况下,除了 过高的死亡率,除了不断发生的流行病,除了工 人的体质注定越来越衰弱,还能指望些什么 呢?"[4]411他认为这实际上是资本主义社会对无 产阶级的"谋杀":"社会知道这种状况对工人的健康和生命是多么有害,却一点也不设法来改善这种状况。社会知道它所建立的制度会引起怎样的后果,因而它的行为不单纯是杀人,而且是谋杀。"^{[4]409}

其二,精神生活空虚堕落。恩格斯转引西 蒙斯的话指出:"贫穷对精神所起的毁灭性的 影响,正如酗酒对身体一样。"[4]429导致无产阶 级精神贫困的原因大致表现为以下几个方面: 一是教育资源稀缺。资产阶级提供给无产阶级 的是充满教条和偏见的宗教教育,"孩子们脑 子里塞满了各种无法理解的教条和神学上的奥 义,从很小的时候起就激起教派的仇恨和狂热 的迷信,而一切理性的、精神的和道德的教育却 被严重地忽视了"[4]424-425, 这直接性地导致工 人阶级缺乏阶级意识,根本意识不到自己的力 量。二是劳动活动的强制性。作为机器的一部 分,无产阶级必须严格遵循机器的节奏。长时 间的强制劳动"是一种最残酷最带侮辱性的折 磨"[4]432,导致工人失去了鲜活的生机和丰富的 情感,"这种强制劳动剥夺了工人的一切可支 配的时间,工人只有一点时间用于吃饭和睡觉, 而没有时间从事户外活动,在大自然中获得一 点享受,更不用说从事精神活动了,这种工作怎 能不使人沦为牲口呢!"[4]433。三是家庭伦理瓦 解。妇女和儿童由于能够充分满足资本家最大 化降低成本和延长工时的要求,逐渐成为工厂 的主要劳动力,大部分男人则失业在家操持家 务。这样一来,无产阶级传统的家庭分工模式 受到严重冲击,"共同利益的最后痕迹,即家庭 的财产共有被工厂制度破坏了,至少在这里,在 英国已处在瓦解的过程中。孩子一到能劳动的 时候,就是说,到了九岁,就靠自己的工钱过活, 把父母的家只看做一个寄宿处,付给父母一定 的膳宿费"[4]63。家庭生活日益扭曲,工人失去 了家庭这一最后的精神家园。四是被偶然性支

配的恐惧。无产阶级"受各种各样的偶然事件 支配,没有丝毫的保障可以使自己能够获得最 必要的生活必需品"^{[4]429},失业随时都可能到 来,工人们生活在对不确定性的恐惧之中。恩 格斯指出:"这种生活方式比别的任何生活方 式都更使人堕落。"^{[4]431}

其三,政治权利丧失殆尽。资产阶级通过 实行代议制,赋予资产者以选举权,从而组成议 会和政府,从贵族、行东和代表他们的君主专制 手中夺取了全部政治权利。这样一来,财产成 为权力的代名词。恩格斯指出:"这里是财产 统治一切,因此这种恩惠只赐予'值得尊敬的' 犯人,而穷人、贱民、无产者却承受着法定野蛮 行为的全部重压。"[7]702以宪法为主的法律也成 为抽象的概念和纯粹的形式,沦为资产阶级奴 役穷人的工具,"穷人是无权的,他们备受压迫 和凌辱,宪法不承认他们,法律压制他们"[7]705。 贫穷与罪恶成了同义词,"贫穷本身就已经使 无产者受到犯有各种罪行的怀疑,同时也剥夺 了他对付当局专横行为的法律手段。因此,对 无产者来说,法律的保护作用是不存在的"[4]482, 享受法律所规定之权利和减免法律所规定之惩 罚的前提是拥有足够的金钱,而无产阶级就理 所当然地丧失掉一切真正意义上的政治权利。 无产者争夺政治权利的方式还仅仅局限于"政 治原则",试图通过议会改革来谋求政治权利, 改变自身的悲惨境地,还没有意识到自己摆脱 政治权利贫困的唯一方式只能是通过暴力革 命,夺取国家政权,实现无产阶级专政,消灭一 切阶级差别。

其四,生存环境不断恶化。一方面,农村的生态环境被工业城市肆意侵占和破坏。恩格斯描述了美丽的伍珀河谷被工业污染的情况:"这条狭窄的河流,时而徐徐向前蠕动,时而泛起它那红色的波浪,急速地奔过烟雾弥漫的工厂建筑和棉纱遍布的漂白工厂。然而它那鲜红

的颜色并不是来自某个流血的战场……而只是 流自许多使用鲜红色染料的染坊。"[7]493工业集 中化把无数环境优美的农村改造为工厂城市: "在农村建立的每一个新工厂都包含工厂城市 的萌芽。如果工业的这种疯狂的活动还能这样 持续 100 年,那么英国的每一个工业区都会变 成一个巨大的工厂城市,曼彻斯特和利物浦就 会在沃灵顿或牛顿一带相互毗连。"[4]407 无产阶 级被剥夺了享受良好生态环境的权利。另一方 面,工业城市环境污染严重到非人的地步,无产 阶级的工作与生活环境更加恶劣。杂乱无章的 建筑使工人区出现严重的空气污染和水污染, 给无产阶级"住的是潮湿的房屋,不是下面冒 水的地下室,就是上面漏雨的阁楼。为他们建 造的房子不能使恶浊的空气流通出去"[4]411 "一切可以保持清洁的手段都被剥夺了,水也 被剥夺了,因为自来水管只有出钱才能安装,而 河水又被污染,根本不能用于清洁目的。他们被 迫把所有的废弃物和垃圾、把所有的脏水、甚至 还常常把令人作呕的污物和粪便倒在街上,因为 他们没有任何别的办法处理这些东西"[4]410。

2. 资本主义制度:无产阶级贫困根源的历史透视

在对无产阶级全面贫困的"经济事实"进行了实证研究后,使用政治经济学批判方法来透视无产阶级贫困根源,是恩格斯反贫困思想得以进入历史唯物主义理论境域的关键。

在恩格斯看来,较之于重商主义时期对商业不道德本质赤裸裸地呈现,经历了18世纪产业革命的英国政治经济学也仅仅"前进了半步"。因为"经济学没有想去过问私有制的合理性的问题。因此,新的经济学只前进了半步;它不得不背弃和否认它自己的前提,不得不求助于诡辩和伪善,以便掩盖它所陷入的矛盾,以便得出那些不是由它自己的前提而是由这个世纪的人道精神得出的结论"[4]57。这里的"新的

经济学"指的是由亚当·斯密开启的自由贸易 学说,它宣称自由的商业活动是"各民族、各个 人之间的友谊和团结的纽带"[4]58,是人类幸福 的泉源。但是无产阶级陷入全面贫困的现实揭 示了它在理论与现实之间所存在着的巨大矛 盾,因此它不得不借助于"诡辩和伪善"来掩盖 这种矛盾,把自由贸易学说包装成消除贫困的 "万能药方"。恩格斯认为,"新的经济学"之所 以陷入理论与现实的巨大矛盾之中,原因就在 于"没有想到提出私有制的合理性的问题"。 正因如此,马尔萨斯的贫困思想才显得如此荒 谬,以至于恩格斯严厉谴责道:"这种理论是迄 今存在过的体系中最粗陋最野蛮的体系,是一 种彻底否定关于仁爱和世界公民的一切美好言 词的绝望体系。"[4]58也正基于此,一代代经济 学家才越来越走向"诡辩和伪善"的极致,其学 说愈是系统和完整,其结论就愈荒谬,"经济学 家离我们的时代越近,离诚实就越远。时代每 前进一步,为把经济学保持在时代的水平上,诡 辩术就必须提高一步。因此,比如说,李嘉图的 罪过比**亚当**·斯密大,而麦克库洛赫和穆勒的 罪过又比李嘉图大"[4]59。恩格斯对当时的政 治经济学家极其失望,因为他们都是站在私有 制的立场上来思考贫困问题,怎么能期望他们 找到贫困产生的真正原因和消除贫困呢?

恩格斯认为私有制是导致贫困的根本原因,正是"这些前提创造并发展了工厂制度和现代的奴隶制度,这种奴隶制度就它的无人性和残酷性来说不亚于古代的奴隶制度"[4]58。国民经济学家从不过问"私有制的合理性",这是他们贫困理论之所以荒谬的原因。在这种理论的影响下,不仅无法解决贫困,反而加重了无产阶级的苦难。例如,在马尔萨斯人口理论影响下颁布的《新济贫法》创建了被称为"济贫法巴士底狱"的习艺所,给贫困的无产阶级带来更为深重的灾难。因此,恩格斯意识到仅仅停

留于把私有制视为贫困根源是远远不够的,必 须进一步研究私有制的本质来历,即资本主义 制度前史,必须找到人类社会的真正前提,并以 此重构国民经济学体系理论前提,创建无产阶 级的政治经济学体系。实际上,在《国民经济 学批判大纲》中恩格斯已经涉足了这一工作, 他从政治经济学家对商品的生产费用的组成要 素的界定中推断出"资本和劳动是同一个东 西,因为经济学家自己就承认资本是'积累起 来的劳动'。于是,剩下的就只有两个方面,即 自然的、客观的方面——土地和人的、主观的方 面——劳动。劳动……还包括经济学家想也想 不到的第三要素,我指的是发明和思想这一精 神要素 …… 这样, 我们就有了两个生产要 素——自然和人,而后者还包括他的肉体活动 和精神活动"[7]607。在《德意志意识形态》中, 马克思恩格斯进一步明确了历史的真正前提乃 是现实的个人的劳动活动:"我们开始要谈的 前提不是任意提出的,不是教条,而是一些只有 在臆想中才能撇开的现实前提。这是一些现实 的个人,是他们的活动和他们的物质生活条件 ……全部人类历史的第一个前提无疑是有生命 的个人的存在。因此,第一个需要确认的事实 就是这些个人的肉体组织以及由此产生的个人 对其他自然的关系。"[4]516-519在确定了真正的 历史前提之后,他们借助于对自发分工史的梳 理,初步阐明了私有制的历史演变,进而厘清了 无产阶级贫困的历史生成逻辑:自发分工导致 异化劳动,异化劳动导致私有制。在资本主义 社会大分工阶段,在资本主义制度中,无产阶级 贫困在强度和广度上都达到了历史顶点。也正 是在这里,恩格斯关于资本主义制度是无产阶 级贫困根源的论断才得到了科学论证,其反贫 困思想终于深入到历史本质中,从而具备了科 学的内涵。因此,他断定:"工人阶级处境悲惨 的原因不应当到这些小的弊病中去寻找,而应

当到资本主义制度本身中去寻找。"[4]368

3. 共产主义运动: 无产阶级反贫困的现实 实践

把无产阶级确立为反贫困主体是恩格斯反 贫困思想的重要贡献。当马克思还在对德国农 民和小所有者深受君主制压迫而表示同情时, 恩格斯就早在赫斯的影响下敏锐地发现工人阶 级才是贫困与反贫困的真正主体,并着手研究 工人阶级的历史生成与世界历史意义。

在《英国工人阶级状况》中, 恩格斯认为 18 世纪英国产业革命是无产阶级得以产生的直接 原因,并且由于产业革命在世界范围内陆续展 开,无产阶级逐渐登上世界历史舞台。在机器 被广泛应用之前,工人们普遍散居于农村,他们 中的绝大多数一辈子都没进入过城市。在生活 方面,他们收入稳定,并能自主决定工作时长, 拥有足够的空闲时间去从事对身体健康有利的 休闲活动。在思想方面,他们"极其虔诚、受人 尊敬,过着正直而又平静的生活"[4]389。他们恪 守宗法秩序,"过着合乎道德的生活,因为他们 那里没有使人过不道德生活的诱因——附近没 有酒馆和妓院"[4]389-390。但是狂飙猛进的圈地 运动和产业革命彻底改变了他们的命运,"英 国的工业和整个市民社会运动把最后的一些还 对人类共同利益漠不关心的阶级卷入了历史的 旋涡"[4]390。机器生产方式几乎在所有生产部 门中排挤掉手工生产方式,大工厂基本取代了 效率低下的手工作坊,激烈的竞争使绝大多数 的中等阶级和小资产阶级纷纷陷入破产而成为 无产者,同时也把原本"为少数贵族服务"的工 人和自耕农变成彻底的工业无产阶级和农业无 产阶级。被剥夺了生产资料的无产者们被赶进 大城市, 靠出卖廉价的劳动力才能生存下去。 工业运动"把居民的一切差别化为工人和资本 家的对立"[4]403。由于工业革命向全世界蔓延 和世界市场的开辟,资本主义制度得以在世界 范围内建立起来,整个人类社会日益分裂为两大对立阶级——资产阶级与无产阶级。无产阶级所遭受的奴役比历史上任何一种奴隶制都要深重,因而他们理所当然地成为反贫困主体。正如恩格斯所说的:"只有现代大工业所造成的、摆脱了一切历来的枷锁、也摆脱了将其束缚在土地上的枷锁并且被一起赶进大城市的无产阶级,才能实现消灭一切阶级剥削和一切阶级统治的伟大社会变革。"[8]149-150

社会革命(共产主义运动)是无产阶级反 贫困的根本途径。恩格斯认为,无产阶级通过 "合法革命"来消除贫困是不可能的,"这种思 想本身就是矛盾,事实上不可能实现的,正因为 他们想要实现这种思想才遭到失败"[7]550。他 强调,"只有通过暴力消灭现有的反常关系,根 本推翻门阀贵族和工业贵族,才能改善无产者 的物质状况","这个革命的开始和进行将是为 了利益,而不是为了原则,只有利益能够发展成 为原则,这就是说,革命将不是政治革命,而是 社会革命"[7]550-551。恩格斯在这里提出了一个 重要论断:无产阶级只有通过暴力的社会革命 推翻资本主义的统治才能消除贫困。这表明, 恩格斯拒绝一切不彻底的反贫困幻想,认为只 有全世界的无产阶级联合起来,推翻现存的资 本主义制度,才能彻底打破贫困枷锁。

同时,恩格斯提出辩证的科学技术观,把提高生产力水平视为反贫困的关键。恩格斯认为,马尔萨斯关于土地生产力的算术级数增长的论断之所以是错误的,原因在于他忽视了科学的作用。恩格斯认为,科学本身就是生产力的表现,而它的发展是快速而无止境的,"在最普通的情况下,科学也是按几何级数发展的"[4]82。他以化学在农业上取得的巨大推动作用为例,充分论证了科学对于应对人口过剩的重要作用。尽管马尔萨斯的理论极为荒谬可笑,但恩格斯认为它"却是一个推动我们不断

前进的、绝对必要的中转站。我们由于他的理 论,总的来说由于经济学,才注意到土地和人类 的生产力,而且我们在战胜了这种经济学上的 绝望以后,就保证永远不惧怕人口过剩"[4]81。 在恩格斯看来,在消灭了私有制、建立起共产主 义经济制度之后,"土地和人类的生产力"就可 以成为反贫困的重要力量。在《论住宅问题》 中,恩格斯一以贯之地强调生产力的重要作用。 他尖锐地批判了蒲鲁东的狭隘的"永恒公平" 倾向:"整个蒲鲁东主义都渗透着一种反动的 特性: 厌恶工业革命, 时而公开时而隐蔽地表示 希望把全部现代工业、蒸汽机、纺纱机以及其他 一切坏东西统统抛弃,而返回到旧日的规规矩 矩的手工劳动。哪怕这样做我们会丧失千分之 九百九十九的生产力,整个人类注定会陷入极 可怕的劳动奴隶状态,饥饿将成为一种常规,那 也没什么了不起,只要我们能搞好交换,使每个 人都能得到'十足的劳动所得'并且能实现'永 恒公平'就行了!"[8]151

三、恩格斯反贫困思想的当代启示

恩格斯反贫困思想虽然生成于 19 世纪的 欧洲资本主义世界,但是因为它具有鲜明的人 民性、科学性和现实性特质,提出了诸多具有开 创性意义的观点,因此能够穿越时空,为正在进 行中的中国反贫困伟大实践提供重要启示。

1. 制度选择: 坚持走中国特色社会主义 道路

资本主义制度是无产阶级贫困根源这一论断是恩格斯反贫困思想的重要内核。他认为只有在"消灭私有制、消灭竞争和利益对立",建立起共产主义经济制度后,贫困才能真正地被消除。在中国特色社会主义制度下,中国反贫困实践所取得的伟大成就正在不断地证明这一论断,社会主义制度的优越性将得到全面展示。

按照 2011 年购买力平均每天 1.9 美元的 贫困标准计算,1981—2012 年全球贫困人口减 少了11亿人,降幅55.1%,同期中国贫困人口 共减少了 7.9 亿人,占全球减贫人口的 71.82%。尤其是中共十八大以来,中国反贫困 实践不断取得新成绩。从减贫速度和规模来 看,农村贫困人口从2012年末的9899万人减 少至 2018 年末的 1660 万人, 累计减贫 8239 万 人,连续六年年度减贫规模超过 1000 万 人"[9];从农村贫困发生率来看,由1978年末的 97.5%降至2012年末的10.2%,再到2018年 末的1.7%。可见,在中国特色社会主义制度 下,中国反贫困在规模、速度和质量上都得到了 有效推进。同时,中国向全国人民庄严承诺,到 2020 年要实现全国所有贫困地区和贫困人口 一道迈入全面小康社会。这意味着中国反贫困 实践已经到达紧要关头,即从全面消灭绝对贫 困到解决相对贫困问题的伟大转折点。实践证 明,坚持走中国特色社会主义道路是中国反贫 困实践的必然选择,中国反贫困实践充分证明 了恩格斯的深刻洞见。

2. 内涵拓展: 实现人民群众对美好生活的向往

恩格斯从物质贫困、精神贫困、政治权利贫困、生态贫困等维度对无产阶级的现实贫困进行了审视,一方面展示了无产阶级陷入全面贫困的悲惨境况,另一方面又拓展了反贫困的内涵,为反贫困实践提供了多向度的着力点。就当前中国反贫困实践而言,恩格斯这一思想无疑契合了当前我国社会主要矛盾,即人民日益增长的美好生活需要同不平衡不充分的发展之间的矛盾,主要矛盾的变化对反贫困实践提出了更高的要求。换言之,主要矛盾的转变要求我国反贫困实践重心要逐渐从消灭绝对贫困问题向解决相对贫困问题倾斜,即从以物质脱贫

为主转变为努力实现人民对美好生活的向往。 应具体从以下几个方面着手:其一,物质扶贫。 应不断提高贫困人群的收入水平,保障就业机 会供给;持续完善社会保障体系,推进城乡公共 服务均等化;加强交通、水电、网络、公共卫生体 系等基本公共服务保障。其二,精神扶贫。应 注重教育扶贫,正如习近平总书记所言:"抓好 教育是扶贫开发的根本大计,要让贫困家庭的 孩子都能接受公平的有质量的教育,起码学会 一项有用的技能,不要让孩子输在起跑线上,尽 力阻断贫困代际传递。"[10]良好的教育对一个 人知识技能的获得、正确"三观"的形成具有决 定性作用,使每个人都能实现自我价值和社会 价值。应注重文化扶贫,积极提升贫困人口文 化素养和培育其现代文化观念,促进贫困地区 文化事业发展。同时,应加强对贫困地区文化 产业的扶持和引导,在传承原生态传统文化的 同时创造出巨大的经济效益。其三,权利扶贫。 在贫困人民的政治权利得到根本性保障的前提 下,应将权利扶贫的重点放在经济权利方面。 虽然市场经济在配置资源、创造财富方面具有 巨大作用,但是资本的唯一意志是实现增值,贫 困地区和群体在市场权力体系中往往处于弱势 地位,所以社会主义市场经济应积极对资本逻 辑加以导控,不仅应通过建立普惠性制度来创 造公平竞争的市场环境,保障贫困群体和地区 在市场中的基本经济权利,还应加大特惠性政 策供给,如金融政策、税收政策等。

3. 形态升级:促进绿色发展的生态进阶

恩格斯提出的生态贫困对于中国当下的反 贫困实践与生态文明建设具有重大意义。恩格 斯对工业文明中的无产阶级贫困与生态污染之 间的内在关联作了提示。在资本主义的大工业 生产方式下,人民贫困与生态恶化往往形成恶 性循环的闭环怪圈。作为异化劳动之最高表现 形式的大工业,一方面极大提升了人类征服自 然的能力,另一方面却在资本逻辑的座驾下不 费分文地攫取自然和无产阶级的自然力。自然 生态遭到巨大侵害,无产阶级也因而陷入无限 贫困之境地。在当代中国发展的语境之下,恩 格斯这一提示应被置换为对传统发展模式的深 刻反思。工业文明中不可避免的经济发展与生 态环境悖论在生态文明形态中能否得到妥善解 决?与恩格斯这一提示遥相呼应,习近平总书 记提出的"绿水青山就是金山银山"理念彻底 打破了经济发展与生态环境之间的悖论,为中 国反贫困实践提供了重要指引。因此,中国反 贫困实践应自觉进入生态文明语境之中,走以 "人与自然和谐共生"为核心内涵的绿色反贫 困道路。总体来看,应切实践行绿色发展理念, 大力发展绿色生产方式,推进产业链绿色升级。 具体来说,应通过实施重大生态工程建设、加大 生态补偿力度、大力发展生态产业、创新生态扶 贫方式等,加大对贫困地区、贫困人口的支持力 度,以实现反贫困实践与生态文明建设的 "双赢"。

4. 动能转换:激发科技创新的反贫困潜力

恩格斯认为科学技术是反贫困的重要力量。在他看来,大工业实际上是人的本质力量的集中体现,一旦私有制被以公有制为基础的社会组织形式所取代,大工业就能够真正地回归为人的本质力量进而成为消除贫困的重要力量。正如恩格斯所说的:"在现今社会中造成一切贫困和商业危机的大工业的那种特性,在另一种社会组织中正是消灭这种贫困和这些灾难性的波动的因素。"[4]683 这里的"大工业的那种特性"就是生产力。人类的生产力是从人的自然力、自然界的自然力、社会劳动的自然力(生产系统组织的管理能力)这三种自然力转化而来的,这种作为前提的转化能力就是科学

技术,因此科学技术是第一生产力,是生产力的 灵魂,是人类实现自身生存和发展的根本前提 和决定性力量。当今世界,科学技术突飞猛进, 推动着人类文明浩荡前行,已经成为推动每个 民族、每个国家不断发展的核心动能。"加快 科技创新是推动高质量发展的需要,是实现人 民高品质生活的需要,是构建新发展格局的需 要,是顺利开启全面建设社会主义现代化国家 新征程的需要。"[11]因此,中国反贫困实践必须 持续推进科学技术的变革创新,进一步解放和 发展生产力,大力提升物质文化生产力,不断创 造能够满足人民生存和发展需要的物质财富与 精神财富。具体而言,应不断激发科技创新的 反贫困潜力,使科技创新成为打赢脱贫攻坚战、 实现乡村振兴战略、推进农业现代化、促进城乡 融合发展的核心推动力。

参考文献:

- [1] 张一兵,周嘉昕.青年恩格斯在现实中探索资本主义的理论逻辑[J].湖南社会科学,2008(3):1.
- [2] 麦克莱伦. 恩格斯传[M]. 臧峰宇,译. 北京:中国人民大学出版社,2017:10.

- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第4卷 [M]. 北京:人民出版社,2009:232.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [5] 梅林. 马克思传[M]. 北京: 人民出版社,1965: 124.
- [6] 周露平.《资本论》的反贫困哲学及其新时代价值[J]. 马克思主义研究,2019(12):83.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,1956.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷 [M]. 北京:人民出版社,1972.
- [9] 汪三贵,冯紫曦. 脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接:逻辑关系、内涵与重点内容[J]. 南京农业大学学报(社会科学版),2019(5):8.
- [10] 中央经济工作会议在京举行[EB/OL]. (2014 12 11) [2020 12 01]. http://news. 12371. cn/2014/12/11/ARTI1418295777211338. shtml.
- [11] 习近平. 在科学家座谈会上的讲话[EB/OL]. (2020-09-11)[2020-12-05]. https://baijia-hao. baidu. com/s? id = 1677549460006891757& wfr = spider&for = pc.